

Миссия - выполняема

Валерий УМНИКОВ: Величие страны достигается через величие городов.

Весной 2004 года в нашем городе была начата работа по подготовке конференции общественных организаций Серпухова. Одной из целей ее было создание Городского гражданско-общественного совета. Однако первые же заседания оргкомитета показали, что данный вопрос лучше всего рассматривать с позиций стратегии развития всей городской системы.

В то время только создавался Стратегический план развития Серпухова до 2015 года, и с конференцией решили повременить. Впрочем, подготовительная работа оргкомитета не остановилась и продолжается. И сейчас, когда Стратегический план уже создан, вопрос Городского гражданско-общественного совета снова становится актуален.

Сегодня мы беседуем с профессором Валерием Умниковым, одним из участников оргкомитета.

Для справки

Валерий УМНИКОВ: профессор, президент Академии проблем сохранения жизни, академик ряда

*международных академий, Генеральный секретарь
Общественной Организации Объединенных Наций,
автор концепции Великого Социального Синтеза.
Концепция лежит в основе «Доктрины УМНИКОВА» -
принципа и системы перспективных
внутринациональных и межнациональных гражданско-
политических отношений. Основные идеи доктрины
изложены в трилогии «СОЦИАЛ-
КОМПЛЕМЕНТАРИЗМ», включающей книги «Великий
Социальный Синтез», «Социальная комплементология»
и «Система организации России».*

*Корр.: Валерий Николаевич, расскажите немного, что
представляет собой Ваша концепция Великого
Социального Синтеза.*

*В. У.: Словосочетанием «Великий Социальный Синтез» я
называю современную тенденцию взаимного дополнения
системы гражданского общества и системы государства.
Долгие годы во многих странах эта тенденция
маскировалась острым противоборством государства и
гражданского общества. Но сегодня обнажилась
естественная направленность изменения их отношений на
взаимную дополнительность, органичность в интересах*

целого – Нации. Гражданско-общественная организованность не есть альтернатива государственности. Она – недостающая паритетная составляющая формирующейся полной системы организации социума. Это - все более необходимый фундамент для формирования национального заказа развития и стабилизации жизни, привлечения для этого дополнительных ресурсов. В этом же – наша современная Национальная Идея.

Корр. Как эта идея связана с нашим городом, готовящейся конференцией?

В. У. - Каждый город – сложная территориально-социальная система, преимущественно – гражданско-общественная. Мы, граждане Серпухова, постепенно выполняем важную миссию: строим *комплексно организованный город*, в котором система органов местного самоуправления опиралась бы на совершенную систему Местной СамоОрганизации.

Сегодня Серпухов живет и развивается под девизом «*Объединение. Возрождение. Созидание*». Но для реализации этого девиза город развит организационно и *объединен* в усилиях пока недостаточно. Пока организованность города неоднородна. Целевых и профессиональных гражданско-общественных организаций

у нас достаточно. Но в то же время нет главного для всего города - нет городской системы *территориальных гражданско-общественных округов*. Без такой системы невозможно использовать полный потенциал развития города. А ведь потенциал Серпухова - модуль системы потенциала России.

Корр.: Не слишком ли пафосно звучит: особая миссия, модуль системы потенциала России?

В. У. - Миссия Серпухова – это не что-то надуманное, она была – со времен ратных подвигов дружины князя Владимира Храброго, она есть и будет.

Город – великая малость в великой Мета-Нации России. И величие страны достигается именно через величие городов. Россия – система из великих городов-побратимов. Их местный патриотизм – «кирпичик» при строительстве здания патриотизма Страны, Отечества, Родины.

Корр: В чем же величине нашего города?

В. У. : - Величие города – в достигаемом величии городских отношений культуры и духа, дел и служения. Величие - радостно, справедливо и сурово.

«*Великий*» - важнейшая категория уважаемого города. Она означает: надежно правильный, заботливый («державный») и полезный. *Великий город* – честный, здоровый и открытый

город. В великом городе – *великая община* достойных горожан. *Достойный горожанин* – личность, готовая других дополнять, с ними комплементировать. Величие не только в прошлом, но и в современном и в будущем. Наш объединительный девиз: «Мы шли, идем и пойдем вместе». Сознательная установка всех горожан на полное раскрытие *потенциала своего великого города* позволит добиться впечатляющих успехов во всех сферах жизни. Великий город всегда блестяще организован, и в этом – суть и ключ к организации гражданского общества всей страны.

Корр.: А гражданское общество города: что это? В чем главная проблема местного самоуправления.

В. У. - *Главная проблема местного самоуправления* в том, что медленно развивается объект ее управления – система местной самоорганизации.

Иногда можно встретить утверждения о том, что «в России нет гражданского общества». Такое хлесткое утверждение или безграмотно, или лживо. Исторически, как только в разных землях стали появляться государственные организации, гражданство, стали образовываться и негосударственные объединения граждан, «гражданское общество». По своей сути оно существовало еще до того, как стало предметом научных исследований и приобрело

современное название. Таким образом, в каждой современной стране, в том числе и в России, есть система организаций гражданского общества. Ее развитость везде различна, но неправомерно говорить об отсутствии гражданского общества. Гражданское общество каждой страны – важнейшая часть общей системы организации Нации.

Развитие организаций гражданского общества, к сожалению, часто бессистемно, иногда их проектирование ошибочно или непродуманно. Чаще всего из-за недоорганизованности и низкой активности городского гражданского общества. Так, в большинстве городов России система *местной самоорганизации гражданского общества* развивается медленно, односторонне и внесистемно. Главный недостаток – *слабое использование территориального принципа самоорганизации*.

Корр.: Какое место в системе городского гражданского общества занимают органы ТОС?

В. У. – Известные органы ТОС – необходимая часть системы городского гражданского общества, особенно полезная для целевого сотрудничества с подразделениями городской администрации.

Корр.: А каковы цели, функции и организация создаваемого городского гражданско-общественного совета?

В. У. - Базовая сеть организаций гражданского общества города должна быть оформлена для непрерывной деятельности, например, в режиме *постоянно действующей конференции, ассамблеи или собрания. Ее головная организация* может иметь различные названия - *совет, палата*. Целевая суть одна – это общегородской орган координации всех видов деятельности.

Основная функция такого *совета* – выработка решений и рекомендаций, обеспечивающих взаимно дополнительное, комплементное сотрудничество организаций местной самоорганизации и органов местного самоуправления на основе результатов работы органов гражданско-общественной конференции. В Гражданско-общественный совет могут входить: *сопредседатели* - Председатель городского Совета депутатов и Глава города; *представители негосударственных организаций, ТОСов; почетные граждане города; персонально избранные члены*. Кроме Совета, *постоянно действующими органами Конференции* могут быть комитеты, рабочие группы, комиссии и т.д. по направлениям стратегии развития

Корр.: Какова, на Ваш взгляд, особенность участия общественно-политических организаций или политических партий в системе местной самоорганизации в работе Конференции и Гражданско-общественного Совета?

В. У. - Участие представителей партий в работе Конференции даст им возможность полнее знать потребности горожан, их наказы и рекомендации, отношение к государственно-политическим структурам.

Корр.: Недавно был разработан «Стратегический план развития Серпухова до 2015 г.». Как должно сказаться создание городской системы территориальных гражданско-общественных округов на выполнении этого плана?

В.У. - В Стратегическом плане предусмотрен «Договор общественного согласия», по которому местные власти, население, предприятия, организации и общественность принимают на себя обязательства и соглашаются участвовать в разработанных программах и мероприятиях. Ясно, что создание городской системы территориальных гражданско-общественных округов позволит на новой организационной основе более уверенно и полно

реализовать замысел по широкому общественному участию в долговременном развитии города.

Корр.: Каковы Ваши ближайшие планы?

В. У. – Из самых ближайших – подготовка к выходу в свет новой книги «Социал-комплементаризм в системе мира», и конечно, активное участие в работе оргкомитета.

(Газета «Серпуховские вести» 4 февраля 2006г.)